

# 梅州市梅江区人民政府办公室

## 梅江区关于中央第四环保督察组交办 第 31 批 312 号案件办结情况报告

市案件交办组：

9月27日，收到中央第四环保督察组第31批312号交办案（来信）后，我区高度重视，以区委常委、区纪委书记、区监委代主任江元泉为挂钩责任领导，牵头组织西阳镇政府、区应急管理局、区水务局、区农业农村局、市自然资源局梅江分局等相关部门进行现场调查，现将相关情况报告如下：

### 一、基本情况

群众反映“梅州市梅江区西阳镇新联村村干部将生态公益林承包给采石场，将石马塘填埋建厂房，毁林毁山20多亩；将新联村高速路旁一集体水库填平，造成水土流失，村民无水耕种”。经核查，上述情况部分属实。

### 二、调查整改情况

（一）关于“梅州市梅江区西阳镇新联村村干部将生态公益林承包给采石场，将石马塘填埋建厂房，毁林毁山20多亩”的情况。经核查，群众反映的采石场为梅州市梅江区广地建材经营部碎石场，主要经营范围为建筑材料加工、土石方搬运。经核查，市自然资源局梅江分局未在新联村范围内核发有《采矿许可证》，区应急管理局未在新联村范围内核发有非煤矿山《安全生产许可

证》，执法人员未在现场发现有采石场，未发现有非法采石行为。

经查询广东省森林资源信息发布系统 2020 年(成果数据)，该碎石场经营范围用地涉及地籍号 441402016018000301102、441402016018000401201、441402016018000400300、441402016018000400302，地类为非林地，现场周边未发现有毁林毁山现象。依据 2020 年 9 月 25 日、2021 年 7 月 1 日发布的《梅州市人民政府征收土地启动公告》（梅市府征〔2020〕16 号）及《梅州市人民政府征地补偿安置公告》（梅市府征〔2021〕55 号），对梅江区西阳镇新联村范围实施征收土地（勘测定界图：测绘编号 B21007-1），该碎石场在此次征地范围内。

综上，现场未发现群众所反映毁林毁山情况，石马塘少部分被填埋但未作建厂房，执法人员在现场检查时发现该碎石场将外运石料、土方堆放在山坡上，未用防尘网进行围蔽遮挡，易造成扬尘污染，如遇雨天，可能造成水土流失。

现场发出整改通知书，要求该碎石场按照安全生产要求规范石料、土方堆放，对暂未使用的石料堆，用高密度网进行遮挡，防止水土流失，并在场地周围开设排水沟，完善排水设施和泥沙收集装置。二是立即做好扬尘抑尘工作，采取围蔽、覆盖、雾炮降尘、洒水车洒水等措施，减少扬尘污染，保证周边环境空气质量。

**(二) 群众反映的“将新联村高速旁一集体水库填平，造成水土流失，村民无水耕种问题”。**根据相关规定，西阳镇辖区内的水库、山塘均配备有防汛行政责任人、技术责任人和管理责任人，对山塘进行日常维护管理、检查、巡查和记录。群

众反映的集体水库实为石马山塘，权属方为新联村村民委员会，因受梅大高速修建影响，近年来，该山塘不再作为村民耕种灌溉水源。通过调查走访新联村村“两委”干部、驻村工作组、村民小组长、村民代表，梳理近几年信访举报线索，未发现有信访反映问题。

经调查，村民无水耕种的主要原因是近期持续高温少雨天气，降雨量偏少，造成某些地区农业生产和农村生活用水困难。目前，西阳镇按照“先生活、后生产、先节水、后调水、先河水、后库水”的原则，细化供水计划，做到科学用水、量化用水，基本保障了群众生活和农业生产用水。

### 三、下一步工作计划

一是增强部门合力，实现信息互通和情报共享，加强巡查监管，强力整治、查处毁林毁山、人为水土流失等违法行为。二是督促镇村干部加强灌溉用水巡查监管，如有水渠堵塞等情况及时组织清理疏通，保障村民耕作用水需求。三是充分利用各种宣传媒体与手机平台等提前发送预警信息，加强宣传引导，大力开展节约用水、保护水资源和防旱抗旱宣传教育，增强全民节约用水和抗旱防旱意识，使广大城乡群众养成节约用水的良好习惯。



梅州市梅江区人民政府办公室  
2021年10月1日

